



湖北日报讯 (记者刘柳、戴辉)9月15日,中国企业联合会、中国企业家协会发布“2025中国企业家500强”榜单,湖北共有15家企业上榜。其中湖北农发集团首次上榜,为今年上榜鄂企的增量所在。

2025年,中国企业家500强的人均门槛为479.6亿元,同比提高5.79亿元。

15家湖北企业中,营业收入超过1000亿元的企业有6家,较2024年新增

一家,分别为东风汽车集团(营业收入3691亿元,位居第73位)、卓尔智联集团有限公司(营业收入1623亿元,排名第164位)、湖北联投集团(营业收入1518.2亿元,位居第180位)、九州通医药集团(营业收入1518亿元,排名第181位)、湖北交通投资集团(营业收入1208亿元,位居第222位)、武汉金融控股(集团)营业收入1061亿元,位居第246位)。

央国企有9家,分别为东风汽车集

团、湖北联投集团、湖北交通投资集团、武汉金融控股(集团)、宜昌兴发集团、武汉城市建设集团、湖北文化旅游集团、湖北农业发展集团、中国信息通信科技集团。

同时,卓尔智联集团有限公司、九州通医药集团、恒信汽车集团、闻泰科技股份有限公司、稻花香集团、金澳科技(湖北)化工有限公司等6家民营企业榜上有名。

(下转第4版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 纵深推进全国统一大市场建设

新华社北京9月15日电 9月16日出版的第18期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《纵深推进全国统一大市场建设》。

文章强调,建设全国统一大市场,是党中央作出的重大决策,不仅是构建新发展格局、推动高质量发展的需要,而且是赢得国际竞争主动权的需要。我国作为全球第二大消费市场,必须把全国统一大市场建设好,增强我们从容应对风险挑战的底气。

文章指出,纵深推进全国统一大市场建设,基本要求是“五统一、一开

放”。“五统一”,就是统一市场基础制度,特别是实现产权保护、公平竞争、质量标准等制度的统一;统一市场基础设施,打通物流、资金流、信息流,健全现代商贸流通体系;统一政府行为尺度,地方在推动经济发展特别是招商引资时,哪些能干哪些不能干有明确规矩,不能各行其是;统一市场监管执法,明确市场监管行政处罚裁量基准,一把尺子量到底;统一要素资源市场,促进自由流动、高效配置,减少资源错配和闲置浪费。“一开放”,就是持续扩大开放,实行对内对外开放联通,不搞封闭运行。

文章指出,要聚焦重点难点,下决心清除顽瘴痼疾。第一,着力整治企业低价无序竞争乱象,“内卷”重灾区,要依法依规有效治理。更好发挥行业协会自律作用,引导企业提升产品品质。推动落后产能有序退出。第二,着力整治最低价中标、以次充好、利益勾连等突出问题。规范政府采购和招投标,加强对中标结果的公平性审查。第三,着力整治地方政府招商引资乱象。要制定全国统一的地方招商引资行为清单,明确鼓励和禁止的具体行为。加强招商引资信息披露。第四,着力推动内外贸一体化

发展。畅通出口转内销路径,提高国内外国际标准一致性,培育一批内外贸优质企业。第五,着力补齐法规制度短板。持续开展规范涉企执法专项行动。健全有利于市场统一的财税体制、统计核算制度和信用体系。第六,着力纠治政绩观偏差。完善高质量发展考核体系和干部政绩考核评价体系。

文章强调,建设全国统一大市场,既是攻坚战,也是持久战,各地区各部门要从政治和全局高度抓好落实。中央和地方、地方和地方、政府和企业、企业和企业都要加强协调配合,形成推进合力。

王忠林接受央视《焦点访谈》采访 牢记殷殷嘱托 锚定支点建设 让发展惠及更多百姓

湖北日报讯 (记者戴文辉)9月15日,央视《焦点访谈》栏目以“打造更强劲的消费引擎”为主题,聚焦湖北高质量发展、打造“就业—收入—消费—内需”良性循环。省委书记、省人大常委会主任王忠林在接受采访时表示,湖北牢记习近平总书记殷殷嘱托,锚定战略支点建设目标,以消费提质增效激发内需潜力,让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

近年来,湖北经济总量先后站稳4万亿元、跨越5万亿元、迈上6万亿元,提前一年实现了“十四五”规划目标,走

出了一条昂扬向上的发展曲线。王忠林表示,湖北人民牢记习近平总书记“加快建成中部地区崛起重要战略支点”的殷殷嘱托,强化支点意识,抬升发展标杆,深入实施能级跨越、产业倍增、科创引领、枢纽提能等“七大战略”,新质生产力加快发展,经济运行持续向好,支点建设走深走实。

花湖国际机场开通国内外货运航线104条,构建起一张“买全球、卖全球”的货运航线网络;武汉阳逻港开辟直达韩国、俄罗斯等5条国际近洋直航航线,为跨境电商打通“海运直邮”通

道;中欧班列(武汉)辐射欧亚大陆40个国家和地区、120个城市,连续两年开行量突破千列。

王忠林表示,近年来,湖北着眼构建快联快通的“铁水公空”多式联运体系,谋划实施花湖国际专业货运机场、沿江高铁、三峡水运新通道等大交通、大平台、大枢纽项目,湖北正由“九省通衢”向新时代“九州通衢”加速迈进,由“货到汉口活”向“买全球、卖全球”加速跨越,国内国际双循环的枢纽优势更加凸显。

在物畅其流的同时,湖北大力发

展新质生产力、开辟就业“新蓝海”,通过创造就业岗位、提高收入,形成“就业—收入—消费—内需”良性循环。为了拓展和稳固这一循环,今年,湖北实施消费潜能挖掘、供给升级、活力促进、能力提升、环境优化“五大行动”。

“消费一头连着经济,一头连着民生。”王忠林表示,湖北把提振消费作为扩大内需、稳定增长的重中之重,以高质量供给创造新需求,推动消费转型、扩容提质,“今日的湖北,正以商贸、文旅、科技、产业的融合发展,加快打造动能澎湃、近悦远来的消费新高地。”

加快建设更加有效更有活力更具国际影响力 的碳市场

进一步发挥好中碳登重要作用 推进绿色低碳发展工作

王忠林主持研究加强碳市场建设推进绿色低碳发展工作

湖北日报讯 (记者杨念明、王馨)9月15日,省委书记、省人大常委会主任王忠林主持研究加强碳市场建设、推进绿色低碳发展工作。他强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,抢抓国家加强碳市场建设的重大机遇,扎实推动中碳登提级增效,努力打造全国碳市场中心、碳金融中心,为服务国家“双碳”战略、推动湖北高质量发展提供有力支撑。

在听取省直有关单位工作汇报后,王忠林指出,加快中碳登建设,是拉升湖北发展高度、推进支点建设的重要工作,对推动绿色低碳转型发展具有重要促进作用。今年以来,在相关各方的共同努力下,中碳登建设思路更加清晰,辐射能力持续增强,有力保障全国碳市场行业扩围,各项工作取得了积极成效。同时,要清醒看到工作中存在的问题和不足,增强责任感、紧迫感,锚定重点任务攻坚发力,推动中碳登建设取得更大成效。

王忠林强调,要强化机遇意识,切实乘势而上,加快建设更加有效、更有活力、更具国际影响力的碳市场。抢抓国家出台《关于推进绿色低碳转型加强全国碳市场建设的意见》等政策机遇,更好发挥中碳登重要基础设施和重要枢纽作用,加快打造全国、全球一流的碳市场功能平台。要强化容量扩围,切实提升中碳登承载力。紧盯行业扩围,完成好钢铁、水泥、铝冶炼三大行业扩围工作,做好化工、石化、民航、造纸等行业扩围前期研究。拓展中碳登服务网络,加快实现全国全覆盖,服务全国碳市场建设。要强化核心功能,切实推动中碳登提级增效。完善清算功能,加快推动组建武汉清算所,健全碳市场资金清算机制,提高资金清算效率。完善金融功能,进一步丰富碳质押、碳保险等金融产品,做好绿色金融这篇大文章。完善带动功能,构建涵盖碳市场、碳普惠、碳金融、碳足迹等于一体的多元化增值服务体系,增强中碳登的影响力、辐射力。要强化产业创新,切实推动产业转型升级。更好发挥中碳登引领创新、驱动发展作用,大力发展战略循环经济,推动重点行业数字化、智能化、绿色化改造。大力发展低碳服务产业,高水平规划建设“环沙湖双碳经济带”等低碳产业集聚区,推动更多低碳服务企业集聚发展、做大做强。

王忠林强调,碳市场建设是一项复杂的系统工程。要强化组织领导,切实形成工作合力。压实压牢责任,加强工作调度,对已经明确的工作任务实施清单式管理,压茬推进。积极向上争取,强化要素保障,为中碳登发展壮大提供更多政策支持。加强政策宣传,积极营造全社会关心碳市场、支持碳市场、参与碳市场建设的浓厚氛围,加快形成绿色低碳生产生活方式。

省领导郭元强、彭勇、张文彤出席会议。

促楚文化“出圈出海” 参与世界文明对话 第二届楚文化节将在荆州举办

湖北日报讯 (记者何辉、通讯员史俊雅)9月15日,省政府新闻办召开新闻发布会宣布,第二届楚文化节将于9月20日至10月20日在荆州市举办。本届楚文化节以“让世界看荆楚文化”为主题,旨在推动荆楚文化“出圈出海”,积极参与世界文明对话。

节会期间将举办开幕式及八大系列主题活动,涵盖文化交流、学术研讨、惠民演出、商贸洽谈等20多项活动,贯穿整个“十一”黄金周,持续展现荆楚文化魅力,激发文旅消费热潮。

本届楚文化节突出国际交流特色。来自30多个国家的70多名外宾将参访荆州,其中包括10多位驻华大使和临时代办,以及13国的15位杰出青年代表,参与人数与规格在全国省市级历史最高。他们将走访荆州古城、考察长江生态、体验非遗

技艺、品尝地方美食,全方位感受楚文化的深厚底蕴与现代活力。

荆楚作为楚文化发祥地,是楚国鼎盛时期的建都所在地,历时411年。当前,荆楚正认真落实省委、省政府文化创新战略部署,奋力构建楚文化保护传承核心区。通过举办楚文化节,荆楚将进一步推动历史文化遗产保护活化利用,促进文体商旅融合,提升城市品牌影响力,为湖北“建设先行区、当好排头兵”汇聚文化动能。

文化资源是荆楚最宝贵的资源。今年1月至8月,该市接待游客6891.1万人次,实现旅游综合收入604.18亿元,同比分别增长14.8%和16.5%。

“力争到2027年,荆州市旅游综合收入突破1000亿元,到2030年超过1300亿元,实现由旅游资源大市向文旅产业强市转变。”荆州市副市长卢艳丽说。

“赚了算集体的,亏了算自己的” 建始11名村干部个人贷款投入村集体

湖北日报讯 (记者刘映阳、通讯员胡毅、吴邱叠、邹云梦)鄂西南山区秋意渐浓。9月初,建始县官店镇战场坝村,结束避暑的游客陆续驾车离开。今年暑期,该村8家民宿接待游客超800人次,收入170多万元。

“想不到这老高山,也能吃上旅

游饭。”望着出村的车辆,70岁的村民钟登轩感慨。

战场坝是建始县清江南岸山间的一页平坝,距县城90多公里,海拔1200多米。因90多年前,贺龙元帅指挥红军在此以少胜多歼敌700余人,取得战场坝大捷而得名。(下转第4版)

湖北男足,亚军!

9月15日晚,在广东省进行的第十五届全运会竞技组男子足球项目U16组决赛中,湖北队以1比3不敌北京队,获得亚军并创下湖北男足征战全运会的历史最佳战绩。图为湖北男足U16队球员奋力拼抢。

(湖北日报全媒记者 蔡毅 通讯员 刘璐 摄)